

En toda España. . . 1'50 ptas. al año  
 Extranjero. . . 3'000 " al año  
 Número atrasado, 10 céntimos  
 Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de  
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía  
 número 16, teléfonos 20 y 84.  
 Dirección telefónica: 6121 - 6309

AÑO XXVII.

Mahón, Viernes 30 de mayo 1919

Núm. 13,841.

## Prim y las garantías

Si no anduviera por medio la tranquilidad y la prosperidad de nuestra España, sería cosa de tomarlo en broma. ¿Qué alboroto es éste que promueven las aspaventeras vestales de la Constitución, con sus gritos histéricos y sus muecas de indignación, remanándose los albos *sufibulos* (¿albo vendrá de Alba?) para no pringarse con las escurriduras de su propio pavor? Si el templo está sucio, es porque sucio lo pusieron ellas, muertas de miedo, y sucio y cerrado lo dejaron ayer de mañana, y ni ha habido tiempo de limpiarlo, ni es cosa de abrirlo de par en par, con riesgo de que, al amparo de las puertas abiertas, lleguen hasta el altar de la Diosa todas las cáscaras, escamochos e inmundicias que en el atrio son huellas de la orgía a que durante años se entregaron vestales y penates. ¡Basta de farsa, maestras de la farándula! ¿Qué os importa a vosotras que se extinga la perpetua llama, o que se enturbie el agua lustral de la fuente de Egería? Hasta la misma Vesta sabe que si chilláis es por el temor de que no os dejen manosear, profanándolas, las aceitunas del olivo sagrado, ni os permitan amasar vuestras hogazas con la harina reservada para la torta de los sacrificios. ¿Facciosas estas Cortes venideras? Pero ¿dónde habrán aprendido nuestros liberales monárquicos—a los extramónárquicos les va mejor la fingida ignorancia—castellano y Derecho político? Discipulo de lógica de Besteiro, Pedregal que las vió de cerca les podría decir cómo se hacen unas auténticas Asambleas facciosas, cual aquella de Barcelona y del Ateneo, y de hijo de Castrovido, que es una autoridad en estilo y diaphanidad de lenguaje, se habrá sonreído, frotándose de gusto las manos republicanas, al ver junto a su firma la de ex ministros del Rey que se ofuscan al punto de llamar faccioso a un Parlamento cuya «génesis impura» es un soberano Real decreto de convocatoria. No ahondemos en misterios genésicos, señores enamorados del Parlamento disuelto. Al más somero practicante de antropología política le sería fácil demostrar que en la génesis de las infaustas Cortes de la Renovación, con más padres que el hijo de doña Diguindaina, participaron a escote toda clase de abolengos impuros y de colaboraciones inconstitucionales.

Quienes abominan de las Cortes próximas, porque en ellas no tendrán tantas actas como soñaron, están inconscientemente parodiando la ridiculez de Bernardino Machado, que todavía anda por Francia protestando de que se hayan disuelto las únicas Cámaras portuguesas que e él reputa legítimas: ¡las que eligieron a don Bernardino, presidente de la República! Y mientras tanto sus inconsecuentes conciudadanos se dedican a ir haciendo Parlamentos y más Parlamentos, con tal pureza de génesis—prended imparcialidad electoral democrática, atribuladas sacerdotisas de Nuestra Señora la Constitución—que cuando un bando está en el Poder no sale elegido ni por casualidad un parlamentario del bando caído. Hasta hace poco albergaba San Bento unas Cámaras integradas en totalidad por amigos y simpatizadores de Sidonio Paes y de la Monarquía. Hace meses no más, medio Portugal se alzaba en un movimiento monárquico. Bueno; pues democráticos y evolucionistas acaban de hacer elecciones, y no ha sido elegido ni un monárquico, ni un amigo del llorado presidente! Verdad es que, para mayor respeto a la libertad del Cuerpo electoral (que por cierto en Lisboa sólo ha acudido con 12.000 votos, en vez

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy, viernes, a las nueve y media

Segunda aparición de

# Les Aubin-Leonel

y su troupe

### CON VARIACIÓN DE PROGRAMA

## El mayor éxito de variedades obtenido en esta ciudad

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde.

de los 37.000 que dió para las primeras Cámaras republicanas), la sinceridad del sufragio ha ido democráticamente precedida de deportaciones, cesantías y encarcelamientos a granel. ¡Así da gusto hacer Parlamentos legítimos! Y no estos facciosos con que nos amenaza el señor Maurá.

Pero, ¡dale con el afán—se me dirá—de los ejemplitos de Portugal! Estamos en España, y en la libre España nunca se dió el caso de que se hagan elecciones, cobijando el pensamiento del elector. Tan «insólito propósito» no tiene precedentes. Jamás, en época de elecciones, ha quedado a discreción del Poder público «la vigilancia y censura de la palabra escrita». Y mi supuesto interlocutor puede ser que hasta se deleite con el inédito y felicísimo tropo de cerrejería, que, en la nota de las izquierdas habla del martillo de la arbitrariedad y de no sé qué yunque... Y evocará los manes de la Revolución de Septiembre... Y sentirá ejercerse el rostro en santa ira pensando cuál rajarian indignados sus vestiduras los beneméritos apóstoles progresistas que vertieron su sangre por la libertad... Sí, sí, ¡en valientes peíllos se paraban los hombres del *Viva España con honra* y del *Radicales a defenderse!* De los remilgos con que se acercaban a la «palabra escrita» sirva como botón de muestra un papelito ológrafo que, por acaso, hallé días pasados entre los manuscritos de la Biblioteca Nacional (número 1.297.640).

Acabábase de votar en junio de 1869 la más avanzada de las Constituciones que han regido en España, en cuyo artículo 7.º, para mayor escarnio, se prescribía la absoluta inviolabilidad de la correspondencia postal y telegráfica. El magno Estatuto llevaba como primera firma, la de don Nicolás María Rivero, como presidente que había sido de las Constituyentes. Andaban los radicales pidiendo Rey, como las ranas de la fábula. Era presidente del Consejo don Juan Prim y ministro de la Gobernación el propio Rivero. No se habían suspendido garantías ningunas, ni falta que hacía, por lo visto. Pero al duque de los Castillejos le interesaba imponer determinado candidato a la Corona. Y molesto porque de todas partes surgían pretendientes que lo estorbaban, cogió un día la pluma y escribió al ángel custodio de la intangibilidad telegráfica lo siguiente:

\*Reservado.  
 Lunes.  
 Cher don Nicolás:  
 Ayer le busqué a usted creyéndole en cama. Y, en efecto, «no está en casa». Mejor. *Ruégole a usted por las once vírgenes dé orden terminante* en Comunicaciones que cuantos despachos vengan de Francia, Italia y Alemania hablando de candidatura regia para el

Trono de España, se detengan, NEGANDO BRAVAMENTE que tales despachos hayan llegado.

Hasta esta tarde. Salud.—Prim.  
 IV se trataba nada menos que de dar un Rey y una dinastía a España! ¿Qué género de libertades no se tomarán bajo el tejeroz de la Constitución, los liberales de ahora, descendientes en línea recta de aquel desenfadado y blasonado demócrata, cuando se trate de sacar un diputadillo más? Pero ¡por Dios!, no veléis la bronceada estatua de la Constitución. Aunque cualquier día se desplome retorciéndose de risa.

F. DE LLANOS  
 Y TORRIGLIA  
 (De «ABC»)

**Doctor Vázquez de Parga**  
 DE SANIDAD MILITAR  
 Cirujía general 606 y 914  
 Consulta diaria de tres a ocho.  
 (Los domingos gratis a los pobres).  
 GRACIA, 66

Política internacional  
**Al margen del telégrafo**

La Prensa de Clemenceau censura al jefe del Gobierno alemán porque declara inaceptable la extremada dureza del Tratado de Versalles y pone de manifiesto ante el mundo neutral las contradicciones en que incurren los redactores de la odiosa Convención, cegados por su afán de destruir para siempre al enemigo, económicamente.

Una nota oficiosa que propalan esos periódicos y algunas Agencias telegráficas habla de una reunión celebrada en Berlín por los independientes, en la que los oradores se manifestaron dispuestos a que Alemania firme la paz que le imponen los aliados, sin reparar en lo inexorable de sus condiciones.

Añade la nota francesa «que deben condenarse las maniobras del Gobierno alemán, arrastrando al pueblo a una resistencia sin esperanza contra la Entente», y censura la actitud del presidente del Gabinete germano, del cual dice «que se dedica a favorecer fanfarronerías patrióticas en lugar de conseguir que se suavicen las condiciones de paz». En todo caso, termina diciendo la nota en cuestión, «el Gobierno enemigo tiene el deber de proporcionar la paz al pueblo alemán, aunque no consiguiese atenuar sus rigurosos extremos».

La nota clemencista se calla, sin embargo, que en esa reunión de esparta-

cos afirmaron los oradores también que después de todo era indiferente la mayor o menor dureza del Tratado de paz toda vez que la revolución mundial lo haría pedazos muy pronto, y que en otra Asamblea análoga, donde un independiente expuso teorías favorables a la firma de la Convención versallesca, fué lanzada contra la tribuna una bomba de mano, que hirió gravemente al orador y a siete u ocho personas que le rodeaban.

Con el lenguaje de la Prensa imperialista de París, contrastan las siguientes noticias de Roma y de Washington:

En la capital italiana afirmase que Clemenceau, Wilson y Lloyd George se han quejado enérgicamente a Orlando de la violenta campaña de casi todos los periódicos de Roma contra la dureza del Tratado de paz.

Obedeciendo a esa queja, los periódicos que reciben inspiración del Gobierno italiano han comenzado una contracampaña, diciendo que todas esas quejas son inspiradas por los alemanes.

Y en Washington, el Tratado de paz ha producido tal disgusto entre la propia Comisión norteamericana que nueve de sus consejeros técnicos han presentado la dimisión.

Tres de ellos la formulan con carácter irrevocable y se les ha admitido. Son los señores Jong, jefe de los peritos económicos; Bowman, jefe del servicio de las informaciones territoriales, y Bulliot, que es uno de los miembros de la Comisión yanqui que fué a Rusia.

Las cláusulas de la paz que se propone a los austroalemanes también son calcadas en los procedimientos de justicia de la Múltiple.

En una de dichas cláusulas se obliga a los austroalemanes a renunciar sin condiciones a su unión con Alemania y además, se les condena al abandono de toda actividad ulterior en ese sentido. Para el caso de una negativa, la Múltiple amenaza con un bloqueo alimenticio inmediato que acabaría finalmente con la vida de otra porción de seres indefensos.

Al mismo tiempo que se sentencia así, tan arbitrariamente, el pleito de la germanización austriaca, algunos periódicos de la Múltiple nos vuelven locos hablando de que hay que respetar la discutible italianidad de esas regiones que ambiciona el imperialismo de Roma, y defendiendo el sagrado derecho de los pueblos a gobernarse a su antojo.

Por otra parte, Clemenceau se dirige muy serio al primer delegado alemán, por causa de los crímenes de la guerra y de los atentados contra el derecho de gentes, y no tiene el menor reparo en suscribir esas amenazas de inicio bloqueo, que mataría de hambre a muje-

res, niños y ancianos inocentes, por millares de miles.

**Doctor E. Valdés Guzmán**  
 Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela  
 Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.  
 Calle del Angel, 16

## CONCURSO HÍPICO

La hermosa fiesta hípica que se inauguró ayer tarde y que seguirá en la de hoy puede decirse que ha tomado carta de naturaleza en esta ciudad y cada año es mayor la afición y el entusiasmo que despierta la patriótica fiesta.

Hermoso aspecto ofrecía ayer nuestra ciudad! Animadísimo veíanse las principales calles y la carretera de San Luis invadida por el público que acudía a presenciar las pruebas del Concurso Hípico. El movimiento de autos y coches era inusitado y daba apariencias de gran ciudad a nuestra población que parecía haber sacudido su habitual letargo, conmovida por el entusiasmo que en todos despertó la fiesta que iba a celebrarse.

El elemento femenino mostrábase en una espléndida manifestación de belleza, luciendo elegantes y delicadas toilletas de tonos claros y alegres que realzan más los encantos de la mujer. Animadísimo estaba el stand, en cuyos palcos veíanse distinguidas familias de esta ciudad y bastantes de los pueblos del interior de la Isla.

Las pruebas que se celebraron ayer tarde fueron tres: «Inauguración», «Nacional» y «Recorrido de Campo» tomando parte en ellas distinguidos Oficiales del Ejército montando briosos caballos y distinguiéndose en todos los recorridos que resultaron brillantes, sin que se tuviera que lamentar el más pequeño incidente.

### Prueba «Inauguración»

A la hora anunciada dió comienzo esta prueba que constaban de los siguientes obstáculos:  
 Barra curva—Muro de madera—Barrera de campo—Barra—Paso de camino—Muro en cresta con barras—Triple barra—Ría—Seto.  
 «Handicap» Altura máxima: 1 m.  
 Premios: Pesetas 200—100—100—50—50.

Tomaron parte los oficiales señores Belando, Aguilar, Adalid, Durán, Guerrero, Mejía, Arana y Olmedo con los caballos «Maravetti», «Aljenife», «Peju-

gal», «Aljongo», «Recantón», «Gruta», «Lechuza», «Oleroso», «Zarabando», «Manchego», «Alejar», «Callo», «Frecuentado», «Facero» y «Raído».

Sáieron vencedores los caballos «Lechuza» montado por el señor Belando; «Zarabando» montado por el señor Billalba, «Frecuentado» y «Manchego» montados por el señor Guerrero y «Raído» montado por el señor Olmedo.

### Prueba «Nacional»

Esta prueba constaba de los obstáculos:

Muro de madera—Barra—Paso—Banqueta—Doble barra—Zanja con seto—Ría—Muro de piedra—Banqueta H.—Barrera de campo—Barra—Muro de madera.  
 «Handicap». Altura máxima: 1'10 m.  
 Premios: pesetas 200—100—100—50—50.

Tomaron parte en ella los mismos caballos que en la anterior, saliendo vencedores «Manchego» y «Frecuentado» montados por el señor Guerrero, «Facero» montado por el señor Arana, «Raído» montado por el señor Olmedo y «Lechuza» por el señor Belando.

### Prueba «Recorrido de Campo»

La fiesta de ayer tarde terminó con esta prueba que constaba de los siguientes obstáculos:

Barrera de campo—Barrera curva—Muro en cresta—Bullfinch—Paso de camino—Muro de piedra—Zanja con barra—Paso—Banqueta—Oxer—Triple barra—Ría.  
 Altura máxima: 1'10 m.  
 Premios: pesetas 400—300—200—100—100—100.

Vencieron los caballos «Frecuentado» montado por el señor Guerrero, «Lechuza» por el señor Belando, «Raído» por el señor Olmedo, «Manchego» por el señor Guerrero, «Facero» por el señor Belando y «Zarabando» montado por el señor Aguilar.

Todas las pruebas fueron brillantísimas, distinguiéndose los jinetes todos que al hacer los diversos recorridos dieron muestras de su pericia y de un dominio completo del caballo.

Esta tarde continuarán las pruebas y en la de «Honor» se entregarán a los vencedores los premios, entre los que figuran la valiosa copa regalada por Su Majestad el Rey y otro de verdadero valor artístico.

## Unión Comercial e Industrial de Menorca

### Grupo Fondo de Reserva en formación

Se participa a los señores socios que deseen continuar en las listas abiertas para este objeto, que el día 30 del corriente se cerrarán en definitiva dichas listas.

Para detalles y condiciones pueden acudir al local social todos los días laborables de siete a ocho de la tarde. Siendo este uno de los fines porque se fundó esta entidad, es de esperar de los asociados se apresurarán a inscribirse en defensa de sus intereses.

Mahón 17 mayo de 1919.—P. A. de la J. D.—El Presidente, Domingo Estrada. 29 30

Debiéndose reanudar en breve el servicio de correos de Palma-Argel y Palma-Marsella, se pone en conocimiento de los señores socios que les interesa utilizar dichas líneas para la exportación e importación, pasen por este local de siete a ocho de la tarde, dejando listas de los géneros que les convenga transportar, para solicitar de la «Isla Marítima» las tarifas que han de regir en su día.

Mahón 17 mayo de 1919.—P. A. de la J. D.—El Presidente, Domingo Estrada. 30

Nadie dejará de ver  
**LA CANALLA DE PARIS**  
 Verdadera obra de arte cinematográfica de 8 000 metros,



Sábado día 31 de Mayo. — A las 6 y media  
VERMUT DE GRAN MODA con **SEXTETO** y otra sesión a las nueve y media  
DEDICADO A LOS SEÑORES CONCURS STAS

**LOS MODERNOS GALEOTES**

Magistralmente interpretada por la genial y monísima actriz norteamericana MARY PICKFORD

Completarán el programa otras cintas de éxito asegurado.

Domingo: A las mismas horas se proyectará el mismo programa.

En breve: IRA (Los siete pecados capitales) por la BERTINI y otras grandes exclusivas.

**ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO**

Cineatografía de primer orden (Concepción 3)

SE TERMINARÁ LA PRESENTE TEMPORADA con la suprema producción italiana

**LA CANALLA DE PARIS**

Grandiosa novela cinematográfica llevada a la pantalla por la conocida casa «Tiber-Film» de Roma, interpretada por la bella e inimitable actriz PIERA BOUVIER y los eminentes FRANZ SALA y G. DHANDREA.

GRAN CONJUNTO ARTISTICO!

El próximo domingo a las seis y media y nueve y media se proyectarán los dos primeros episodios, titulados:

La mano misteriosa. — La escalera de la muerte

**Militares**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de mayo de 1919

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Aureliano Uribarri.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia: Oficial 1.º del 63.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Genaro San Félix.—Rubricado.

**Santoral**

Santo de hoy.—Santos Fernando rey de España, Gabino, Basilio y Crispulo mártir.

Santo de mañana.—Santos Pascasio diácono y confesor y Crescencio y Santa Petronila virgen.

**Regimiento de Infantería Mahón número 63**

Necesitando adquirir este Cuerpo mil pares de alpargatas, se hace saber por el presente a los constructores que deseen presentar modelos y proposiciones, que el plazo de admisión de éstos, terminará el día 15 de junio próximo, debiendo tenerse en cuenta que los precios han de ser puestos en el Almacén del Cuerpo y que el importe de la inserción de anuncios será de cuenta de aquel a quien le sea adjudicada la construcción. La remisión y devolución de los tipos será de cuenta de los constructores que los envíen.

Mahón 26 de mayo de 1919.—El Comandante Mayor, Angel Toledo García. 2-3

**Teatro Principal**

Habiendo recibido ya esta empresa varios encargos de localidades para las funciones que dará en este coliseo la troupe AUBIN-LEONEL los días 29, 30 y 31 del corriente y 1.º del próximo junio, y deseando dar al público las mayores facilidades, se advierte que la taquilla estará abierta desde hoy todas las noches de siete a nueve.

Los precios de entradas y localidades se darán también en taquilla.

Mahón 26 de Mayo de 1919.

3-3 La Empresa

**Sección Adoradora Nocturna de Mahón**

Expedición Eucarística al Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro

Se verificará el próximo domingo 1.º de junio, para asistir al final de las Cuarenta Horas que se celebran esta semana en aquel venerado Santuario.

En el domicilio de don Antonio Tutzó, Prieto y Caules, 2, está de manifiesto la lista de inscripción y condiciones para tomar parte en dicha Peregrinación anual.

Sírvanse tener presente los señores socios que el viernes 30 de mayo, a las doce del día, se cerrará la lista de los expedicionarios eucarísticos.

Mahón 26 mayo de 1919.—El Consejo Directivo.

e industrial. Pasado dicho día se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el apremio contra los morosos.

El día 1.º de junio dará principio en esta Ciudad la cobranza de las Cédulas Personales del corriente ejercicio según edicto del señor Recaudador de la Zona, que publicamos, en otro lugar de este número.

**¿Cuándo vendrá La Favorita del Rey?**

Ayer mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

En dicho buque llegó el Oficial de Caballería señor Olmedo con su caballo «Raído» para tomar parte en el Concurso Hípico.

El «Mahón» se hizo de nuevo a la mar anoche a hora de itinerario emprendiendo viaje directo a Barcelona.

En la Inspección de Vigilancia de esta localidad quedan depositados para su entrega a quien acredite su propiedad los siguientes objetos hallados en la vía pública:

- Un reloj.
- Una cadena para id.
- Una pulsera metal.
- Un alfiler.
- Unos trocitos de hilo de plata en forma espiral.

En las obras que se efectúan en la Rampa de la Abundancia se descubrió la pasada semana una cueva admirablemente disimulada que estaba en el fondo de uno de los almacenes derruidos, la que por su esmerada construcción se supone que serviría antiguamente como depósito de contrabando.

Los operarios que efectúan las obras procedieron a rellenar dicha cueva.

**¿Es misteriosa La Favorita del Rey?**

Ha sufrido 24 horas de arresto en el cuarto de detenidos un sujeto que promovió un fuerte escándalo en el café sito en la calle de Santa Cecilia número 38.

Hemos leído un interesante folleto de la «Academia Hispano-Americana del Comercio» que recomendamos a todo aquel que tiene interés en progresar en el campo de los negocios.

La labor cultural que realiza la «Academia Hispano-Americana» es digna de fijar en ellas la atención, puesto que con sus libros de texto se pueden seguir varias carreras comerciales y no tan solo se preocupa la Academia de preparar y examinar a sus alumnos, sino que también una vez cerrada la carrera se compromete a dar colocación segura y remuneradora al alumno aprobado.

El folleto a que hacemos referencia se reparte gratis.

Actualmente se halla entre nosotros un señor Delegado de la «Academia Hispano-Americana del Comercio», quien se hospeda en la calle Nueva número 12, donde pueden dirigirse cuantos deseen más amplios informes en la seguridad de que serán atendidos.

Por falta de espacio retiramos de esta edición la reseña dando cuenta del debut de «Les Aubin Leonel» que constituyó un éxito para la empresa y los artistas; la que publicaremos mañana.

La autoridad gubernativa ha multado a una mujer que promovió escándalo en la vía pública.

En el vapor de ayer fueron embarcadas para Barcelona 89 cabezas de ganado vacuno.

También se embarcaron 20 cajas de langostas y 2 de anguilas.

Arte lujo, emoción, todo se admira en la gran cinta

**LA CANALLA DE PARIS** colosal derroche artístico de la casa «Tiber» de Roma.

**José Andreu Orfila**

Médico-Cirujano  
Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9,  
Friso y Caules, 10

**Orianon**

Hoy viernes 30 Mayo de 1919. — A las 6 y tres cuartos  
GRAN SESION INFANTIL

Ultimo día de los episodios 7.º y 8.º de la emocionante serie de aventuras

**LA MUCHACHA AMERICANA**

titulados  
EL BUITRE DE LA MONTAÑA DE LAS CALAVERAS  
EL TIRANO DE CHIRACAHUA

por la notable, bella y simpática artista Mailla. Marin Sais.

Otras películas de interés.

La entrada será gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor

Sábado y domingo

La preciosísima película del Programa Ajuria

**LA PRISION SIN MUROS**

Próximos estrenos.—Día 29, PRISION SIN MUROS, por Wallace Reid.—Día 5 Junio, ENVIDIA (Los Siete Pecados Capitales), por la Bertini.—Día 12, MADAME BUTERFLAY, por Mary Pickford.—Día 19, LAS MUJERES Y LAS NARANJAS.—Día 26, LA GARRA ENGUANTADA.

**CINE ESPAÑA** Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado

Acontecimiento artístico Una serie extraordinaria

La maravillosa cinta dramática

**LA SORTIJA FATAL**

Interesantísima novela contemporánea adaptada por PIERRE DECOURCELLE.

Protagonista la famosa, encantadora e intrépida

**Perla Blanca**

Sábado 31 Mayo de 1919.—Sesión de gran moda a las 9 y media  
Estreno de los capítulos 13 y 14, titulados

Lucha sin cuartel — Cuatro frascos de perfume

Completarán tan atrayente programa escogidas cintas instructivas, panorámicas, cómicas, etc., y el hispano film... y la REVISTA PATHE con asuntos de gran actualidad entre ellos la subida del tabaco.

Domingo, dos sesiones: A las 7 y a las 9 y media

**PASTILLAS PURGANTES YER**

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS Y ENFERMOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Conferencias telegráficas**

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

**Noticias de España**

Madrid 29.

**El problema agrario andaluz**

El presidente del Gobierno señor Maura ha hecho algunas manifestaciones acerca del problema agrario andaluz, mostrándose optimista y confiado en que en breve se solucionará.

**Regreso de aviadores**

Han salido de Madrid para regresar a Londres los aviadores británicos señores Handley y O Page.

Los dos intrépidos oficiales ingleses fueron despedidísimos.

**El ministro de Instrucción Pública agredido**

En Valladolid fué agredido por los alistas el ministro de Instrucción Pública señor Silió y sus acompañantes.

De la agresión resultó herido el diputado maurista señor

Hoch.

Madrid.

va en él el afán de poderío y un espíritu de venganza desenfrenada.

Por eso se dirigen a los demás católicos del orbe para que les ayuden en la defensa de una paz de justicia, y de ese modo se conseguirá la reconciliación duradera entre los pueblos.

Termina el llamamiento diciendo que esto se logrará si los católicos dirigen todos sus esfuerzos a que se conviertan en realidad las noble ideas sobre la paz de Benedicto XV en pro de una inteligencia entre los pueblos.

**A propósito de la firma Alemana**

Refiriéndose a la visita de inspección que ha realizado el mariscal Foch a la región del Rhin, dicen los periódicos ingleses que están tomadas todas las disposiciones de detalle para el caso en que las fuerzas aliadas tuvieran que avanzar, pudiendo efectuarlo automáticamente tan pronto recibieran orden de marcha.

El «Chicago Tribune», dice que si los alemanes no firman, la bandera americana flotará, por lo menos, durante cinco años sobre el Rhin.

Los pequeños destacamentos americanos que guardarán la cabeza de puente de Coblenza hasta 1924, estarán formados por voluntarios.

Los periódicos franceses, después de haber asegurado que Alemania firmaría, comienzan a perder la seguridad.

La actitud de los socialistas contra el Tratado impresionó mucho. Nadie cree posible que se reanuden las operaciones militares.

**Las operaciones militares**

Estocolmo.—Según los últimos informes recibidos, el frente del ejército del almirante Koitchev se extiende en la línea Tchiwtopolié, Bougourouslan, Bouzoulouk y Orenbourg.

Se tiene también noticia de que el general Dinikine dirige personalmente las operaciones militares sobre Tsaritsino, habiéndose apoderado ya de diez mil prisioneros y de 26 cañones y 120 ametralladoras.

**El avance estoniano**

Estocolmo.—El Estado Mayor estoniano comunica que las tropas estonianas que operan en unión con el ejército del Norte se apoderaron de Yamburgo y avanzan actualmente en dirección de Volmarhainafh, habiéndose apoderado de varias poblaciones y capturando gran número de material rodado y ametralladoras.

Estocolmo.—El «Berliner Tageblatt» dice que los bolchevistas no consiguieron contener la marcha de las fuerzas estonianas. El ejército rojo tuvo que evacuar sus posiciones y emprender la retirada hacia el Este después de ásperos combates, habiendo sufrido considerables pérdidas.

**Estadísticas**

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 27 mayo
- 1 ternero, 120 kilos, Tomás Sintés.
- 1 idem, 158, Agustín Grandío.
- 1 idem, 156, Antonio Pallicer.
- 1 ternera, 91, S'Esqueller.
- 1 idem, 160, Antonio Palliser.
- 10 carneros, 130, idem.
- 4 idem, 44, Alcalduset.
- 3 idem, 42, Juan de Llumena.
- 5 idem, 59, se Turreta.
- 6 idem, 64, Bernardo de Llumena.
- 1 cerdo, 35, Vicente Camps (Ald. y C).

Min. de M. Disting. — Madrid